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Αγαπητέ κε Υπουργέ, 
 

 

Θέµα: Προβλήµατα που προκύπτουν µετά την απαγόρευση του 

καψαλίσµατος της “ποκαλάµης” 

 

 

Σε συνέχεια της συνάντησής µας στις 26/7/2004, επιθυµώ να σας εκφράσω 

και γραπτώς τους προβληµατισµούς µου και την απαρέσκεια µου για τον 
χειρισµό του πιο πάνω θέµατος, καθώς η ανάγκη επίλυσης των προβληµάτων 
που ανακύπτουν γύρω από αυτό χαρακτηρίζεται ως επιτακτική.  

 

Όπως θα γνωρίζετε πλησιάζει η περίοδος κατά την οποία οι γεωργοί θα 

πρέπει να προβούν στις απαραίτητες εργασίες προκειµένου να 

προετοιµάσουν τη γη τους για την επόµενη σπορά ή καλλιέργεια.  Μέχρι 
σήµερα οι προετοιµασία αυτή γινόταν µε τη γνωστή µέθοδο του καψαλίσµατος 
της “ποκαλάµης”, µέθοδος η οποία έχει προσφάτως απαγορευτεί για λόγους 
µε τους οποίους συµφωνούµε, πλην όµως δεν έχει δοθεί στους γεωργούς 
εναλλακτική λύση η οποία να µπορεί να εφαρµοστεί αµέσως και να τους 
επιτρέπει να συνεχίσουν τις εργασίες τους µε τρόπο που να εξυπηρετούνται 
αφενός οι σκοποί της γεωργίας και αφετέρου η προστασία του 

περιβάλλοντος. 
 

∆υστυχώς τα προτεινόµενα µηχανικά µέσα, τα οποία διατίθενται στην αγορά 

προκειµένου να αντικαταστήσουν τη µέθοδο του καψαλίσµατος δεν µπορούν 
να χρησιµοποιηθούν στο µεγαλύτερο µέρος της καλλιεργήσιµης γης, καθώς 
αυτά είναι κατάλληλα µόνο για χώµατα που είναι καθαρά από πέτρες και όχι 
για πετρώδη εδάφη όπως είναι το µεγαλύτερο µέρος του κυπριακού 

καλλιεργήσιµου εδάφους. Ο προτεινόµενος πολυκαλλιεργητής είναι ένα από 
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τα µηχανήµατα αυτά και δεν µπορεί να χρησιµοποιηθεί σε αρκετή από την 
καλλιεργήσιµη γη, όπως και οι άλλες καλλιεργητικές µέθοδοι, για τις οποίες 
απαιτείται το θέρισµα σε ύψος όχι ψηλότερο των 10 εκ. ή η βόσκηση της 
ποκαλάµης, συνιστούν µεθόδους που δεν µπορούν να εφαρµοστούν αµέσως 
και προϋποθέτουν κάποια προετοιµασία του εδάφους ή λήψη µέτρων. 
Περαιτέρω η απόκτηση αυτών των µηχανηµάτων ή η εφαρµογή των 
προτεινόµενων µεθόδων, θα έπρεπε να γίνει µε την καθοδήγηση και την 
υπόδειξη του Τµήµατος Γεωργίας, όφειλε υπεύθυνα να πληροφορήσει τους 
γεωργούς για τα µέσα που προσφέρονται και µπορούν να υποκαταστήσουν 
την παραδοσιακή µέθοδο του καψαλίσµατος της ποκαλάµης. 
 

Πέραν αυτού, η ανησυχία µας επικεντρώνεται και στον κίνδυνο, η 

απαγόρευση του καψαλίσµατος σε συνδυασµό µε την αδυναµία χρήσης των 
εν λόγω µηχανηµάτων, να οδηγήσουν τους καλλιεργητές στην παρανοµία µε 
τη συνέχιση του καψαλίσµατος των χωραφιών τους προκειµένου να 

διεκπεραιώνουν έτσι τις εργασίες τους.   
 

Σε µια τέτοια περίπτωση όπως είναι φυσικό ο κίνδυνος των πυρκαγιών θα 

αυξάνεται ανεξέλεγκτα αφού το καψάλισµα δεν θα γίνεται µε την επιτήρηση 

του γεωργού και τον έλεγχο των αρµοδίων και δύσκολα θα µπορεί να 

αποδοθεί ευθύνη για τις πυρκαγιές που θα προκαλούνται µε τον τρόπο αυτό. 

 

Ως εκ τούτων και ανεξαρτήτως οποιασδήποτε ευθύνης, ενδεχόµενη συνέχιση 

της καθυστέρησης ρύθµισης του θέµατος και ελλείψει προτεινόµενων λύσεων 
που θα µπορούν να εφαρµοστούν αµέσως, θα οδηγήσει σε µη ανατρέψιµα 

αποτελέσµατα τόσο στο φυσικό περιβάλλον όσο και στη ποιότητα της 
παραγωγής. 
 

Με την βεβαιότητα ότι οι πιο πάνω ανησυχίες µου, είναι και δικές σας και µε 
την ελπίδα ότι σύντοµα θα προτείνετε στους γεωργούς άµεσες και 
συγκεκριµένες λύσεις του προβλήµατος, 
 

 

∆ιατελώ 

 

 

 

 

Ιωνάς Νικολάου 

Βουλευτής 
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Αγροτικές Οργανώσεις 


